

戰時

實用常識

叢書

市鄉避難問答

軍事新聞出版社



上海图书馆藏书



A541 212 0006 9435B



市鄉避難問答目錄

A 都市之部

一 避難的意義與各種工作

我們為什麼要避難

怎樣準備作避難的工作

少壯的男女應擔任什麼工作

對於老弱男女應怎樣安置

二 避難的系統組織與責任

怎樣組織有系統的避難工作

遣送隊怎樣組織及其擔負的責任如何

經濟隊怎樣組織及其擔負的責任如何



目錄

二

市鄉避難問題答

三

戰時消防隊的組織和動作

戰時消防隊和民衆有什麼關係

民衆義勇消防隊應怎樣組織

義勇消防隊應受什麼人指揮

沒有加入任何消防隊的民衆怎樣

為什麼要組織消防隊

戰時消防隊應該怎樣組織

消防分隊應怎樣支配

戰時消防隊應怎樣設備

四 戰時的火災原因



戰爭時怎樣會起火災

榴彈的性質如何

地雷彈的性質如何

破甲彈的性質如何

燒夷彈的性質如何

五 燒夷彈撲滅法

撲滅燒夷彈的方法有那幾種

燒夷彈最先降落時怎樣撲滅

燒夷彈已經燒近建築物時怎樣撲滅

六 炸彈與火災關係及意外火災的原因

炸彈與火災發生的關係怎樣

意外引起的火災有幾種



B 鄉村之部

一 自衛的意義和自衛與徵兵的區別

我們為什麼要自衛

自衛與徵兵有什麼區別

民兵與國軍比較怎樣

二 難民工作與民兵訓練

難民在鄉村作何工作

民兵應怎樣訓練

訓練期限怎樣

為什麼要建築陣地

怎樣努力生產

為什麼要築城



三

築城的意義

鄉村中築城有什麼意義

築城怎樣演進

上古時代築城的意義如何

中古時代築城的意義如何

近代築城的意義如何

築城的方法

築城的方法有那幾種

什麼叫除土法

什麼叫積土法



目錄

什麼叫蓮土法

什麼叫構築法

五 戰地偽裝與防毒

戰地偽裝有什麼好處

週備的防毒有什麼好處

六 挖坑法與各種兵坑

什麼叫挖坑法

什麼叫臥射散兵坑

臥射散兵坑是怎樣構成的

什麼叫跪射散兵坑

跪射散兵坑是怎樣構成的

什麼叫立射散兵坑



市鄉避難問題答

七

隊兵掘壕法

立射散兵坑是怎樣構成的

隊兵的掘壕法有那幾種
班的築坑法有那幾種

什麼是輕機關槍組築坑法

交通壕有那幾種

什麼叫匍匐交通壕

什麼叫普通交通壕

排的築壕法怎樣

連的築壕法怎樣

鄉村衛生常識與工作設備

鄉村衛生應怎樣設施

目錄

七



鄉村衛生工作分那幾種

指導常識應負什麼責任

醫藥疾病機關應怎樣組織

鄉村衛生常識最普通的有幾種
傳染病的來源是什麼

怎樣預防傳染病

怎樣會有傳染病

怎樣才會不發生傳染病

避難時設備與組織

避難時的屋子應怎樣設施

我們為什麼要組織難民招待所

怎樣去招待難民

招待難民的團體應怎樣組織

事前安插的辦法是怎樣的

臨時招待的辦法是怎樣的





避難之地下室





避 難 地 下 室 之 又 一 構 造



市鄉避難問答

A 都市之部

一 避難的意義與各種工作

一 我們爲什麼要避難？

我們受過了「九一八」，「一二一八」的教訓，異常的痛心，而將來的戰事，決不是限於一方一隅，敵人的侵略，必是取江海大包围的形勢，而砲彈的威力，必要降到各都市，我們的生命、財產、都岌岌可危，所以在這種局勢之下，我們住在都市里的民衆，對於避難的工作，應趕快準備起來。

避難的意義與各種工作

一



二 怎樣準備作避難的工作？

避難工作，不是消極的，而是積極的，並且要分別「少壯」、「老弱」的兩種工作，再加以有系統的組織，才可實現我們有準備的避難工作。

三 少壯的男女應擔任什麼工作？

少壯的男女須擔負起抗戰救國的責任，或負起後方義不容辭的工作。

四 對於老弱男女應怎樣安置？

對於老弱男女，應在戰爭尙未啓幕以前，遣送到後方妥善的地方。另外再受以戰事普通常識，或作後方生產的工作，使其能在後方安心避難。

二 避難的系統組織與責任

五 怎樣組織有系統的避難工作？

組織有系統的避難工作，須分下列四種：1. 遺送隊、2. 經濟隊、3. 交通隊、4. 掩護隊等。

六 遺送隊怎樣組織及其担负的責任如何？

遣送隊的組織，愈早愈好，至隊里的小組，有A.領導者、B.教育者、C.擔任醫藥者、D.教導生產者等四種。在未遣送難民以前，須先派人至各內地精密考察，再按區域大小，決定遣送難民多寡，而每一遣送隊的領導、教育、醫藥、等人員，概須住在該區域中，擔負各人的責任。（註：如在可能範圍內，須置保衛武

士，擔任遣送難民沿途保護之責。」

七 經濟隊怎樣組織及其担负的責任如何？

一旦戰事發生，經濟必定恐慌。所以經濟隊，在戰事未發生以前，便須調查本地有多少生產工廠，如何使它在戰時不會停工，並詳細調查近地農產物儲積數量，一切物質的供給，戰時有否恐慌。一方面防止它出口，另一面勸阻民衆節省物料的消費，留爲日後需要。

八 交通隊怎樣組織及其担负的責任如何？

交通隊雖然是擔負運輸，但是它的職責，非常重大。不但是供給民衆的應用，軍隊的需要，並且要調查都市中車輛的數目。（如汽車卡車人力車等）及它的容量噸數。不問它是私人的，或是

公家的，臨時都可以徵用。而對於道路，平時更須加以研究，那一條是寬坦的，那一條是狹窄的，那一條是便捷的，那一條是遲緩的。另外再組織一種「保護道路隊」，使其擔負保護道路及修築道路的責任，俾免臨時措手無方。

九、掩護隊怎樣組織及其擔負的責任如何？

掩護隊可分事前的和臨時的兩種，它的責任；事前的，如多開地道，多築避難室和地下室，並在高建築的房屋上，安置砲位，及種種防空的設備。至於臨時的，便是一切重要地點的偽裝和掩護等工程，這種工作在事前是不能做的，為防敵人的奸細偵察。

三 戰時消防隊的組織和動作

十 戰時消防隊和民衆有什麼關係？

戰時消防隊，除官辦的外，民衆亦應該起來組織義勇消防隊，以作協理官辦不時之需。因爲一到戰爭開始，並不是個人的危險，大之足以亡國，次之亦將妻離子散。所以每個人民，都應負起消防的責任。

十一 民衆義勇消防隊應該怎樣組織？

民衆義勇消防隊，在平時可由其各就職業，但須灌以極普通的常識，一到發生戰事，就可以參加工作。其辦法應採取分區組織，至平時劃定各部分擔任的消防區域，對於該區內的水利和路線情形，都應使他們充分明白，不論在何時發生火災，都可以隨

時出救。

十二 義勇消防隊應受什麼人指揮？

義勇消防隊，應受官辦消防隊長指揮和調遣。遇有某處發生火災時，官辦消防隊長可以調遣義勇消防隊，前去協助。

十三 沒有加入任何消防隊的民衆怎樣？

如在可能範圍內，應加入官辦消防隊或義勇消防隊，否則亦應履行下列數點：1. 每戶須酌量預備水缸水桶，貯滿清水，至火災剛起時，應趕快自行撲救。2. 每戶須酌備砂土，遇有燒夷彈下降時，就用乾沙隨時撲救。3. 鄰近發現燒夷彈時，應趕快報告消防隊。4. 殷實往戶或商店，應購置化學滅火機。5. 凡是易於引起火的物件，都須放在妥當的地點。6. 如果遇到電線走火，應立刻

將電表總門關住，斷絕電流，免除蔓延。

十四 為什麼要組織消防隊？

消防隊，在戰端未開始時，就須組織，這是一種不可缺少的工作。因為戰事發生後，砲彈落在每一所建築物上，都會隨時而發生火災。因此，我們就必須要組織消防隊，一方面去作防止的工作，另一方面還要去研究火災的原因。

十五 戰時消防隊應怎樣組織？

戰時消防隊，應採取局都的組織。在大都市中設立一個消防總隊，負責指揮全市消防隊的職務。總隊之下設立幾個分隊，每個分隊，擔任一個消防區。如果遇到所管轄的區域發生火災時，一方面報告總隊，一方面自行出救。

十六 消防分隊應怎樣支配？

消防分隊的支配：1. 行政官署，2. 軍事機關，3. 倉庫，
4. 工廠，5. 銀行，6. 醫院，7. 外人教堂，8. 學校和各大文
化機關等。

十七 戰時消防隊應怎樣設備？

戰時消防隊的設備，如：噴筒，汽車，水帶，以及其他消防
上需要物件，都應該加倍的購置。此外更須設備的：1. 防毒面
具，2. 防毒衣，3. 養氣呼吸器等，以防敵人散放毒氣，也可自
衛衛人。

四 戰時的火災原因

十八 戰爭時怎樣會起火災？

由古代刀槍弓矢的戰爭，而進至現代的槍砲飛機戰爭。由前方而後方，由沙場而都市鄉村。不論那一個區域，都有受到戰爭時火災的危險，至其起火的原因，大略可分爲：1.榴彈，2.地雷彈，3.破甲彈，4.燒夷彈等四種。

十九 榴彈的性質如何？

這種炸彈的外皮，比較其它的炸彈厚。內部裝置極多的爆炸藥，投擲在地下時，它的碎片能傷害人及建築物。它的性質可縱橫一〇〇公尺至二〇〇公尺，有時也會越出這範圍的。

二十 地雷彈的性質如何？

這種炸彈內部裝置百分之四十或六十以上的大量炸藥，最容

易發揮它強有力的爆炸性。因為戰時的需要，就利用它來炸燬建築物和上下水道的鐵管。這種炸彈的投下，除爆炸的直接威力以外，並可以在遠距離以外，打中目的物。例如：此彈投擲在裝甲三十生的主力艦舷側外的幾公尺地方，就會受它震盪的威力，予以致命的打擊，甚或沉浸。

二十一 破甲彈的性質如何？

破甲彈的彈體較其它炸彈堅固，彈尖亦特別尖厚，裏面所裝的炸藥不多。投下時，須先射穿其堅固的本體，纔能炸裂。除都市因特別情形，可用它轟炸外，如果對於軍艦的攻擊，此彈無甚效力。

二十二 燒夷彈的性質如何？

戰時的火災原因

燒夷彈的使用，是專以引起火災爲目的的。它的外殼是堅固鐵片，塗上紅漆，中間貯藏着最高度發火的流質，並且接有導火線，一與物件接觸，就立刻爆發，火燄四射，如在木質房屋的地帶，延燒的力量就格外大，所以戰時，就利用這種炸彈，投擲後方，破壞我們的治安。

五 燒夷彈撲滅法

二十三 撲滅燒夷彈的方法有那幾種？

撲滅燒夷彈的方法有：1.燒夷彈最先降落時，2.燒夷彈已經燒到附近建築物時等，兩種方法。

二十四 燒夷彈最先降落時怎樣撲滅？

燒夷彈最先降落時，應一面用乾燥的輕砂趕快撲滅，一面用注射附近未燃燒的，而有燃燒性的物件，或者用鐵鈎把它移到不會延燒的地方，所以當戰事未開始時，都市中各重要機關和民衆，都須先預備鐵鈎和輕砂。

二十五 燒夷彈已經燒到附近建築物時怎樣撲滅？

燒夷彈已經燒到附近建築物時，可即用普通救火的方法施救，對於燒夷彈的本身，可以置之不問。

六 炸彈與火災關係及意外火災

二十六 炸彈與火災發生的關係怎樣？

燒夷彈固然能發生高度的強熱，與延燒的能力，直接引起火

災，但其他像地雷彈，破甲彈等，因為侵襲和震盪的威力，使建築物破壞時，顛覆了燈火和爐灶，間接的會引起火災，也有着很多的關係，還有榴彈的降落，雖不及地雷彈和破甲彈侵襲震盪的力量大，但是打中了燈火爐灶或附近的東西，也可以使他顛覆，而間接引起火災。

二十七 意外引起的火災有幾種？

除炸彈會引起火災外，還有下列二種都是引起火災的原因：

1. 大砲轟擊建築物時所引起的火災，2. 砲擊或空擊時，人心驚惶，秩序紊亂，因此失慎而起的火災等。

B 鄉村之部

一 自衛的意義和自衛與徵兵的區別

二十八 我們為什麼要自衛？

人，誰都有自衛的責任，何況如今整個世界，都到了極紊亂的局勢裏。尤其是中國，將來戰事的發生，是不分前方後方，漫空遍地的殺來，我想四萬萬五千萬的同胞，沒一個願束手待斃，或任人宰殺的。那末，只有團結起我們的精神，組織強有力的自衛團體，去抵抗侵略者，所以我們要自衛。

二十九 自衛與徵兵有什麼區別？

自衛就是徵兵，徵兵也就是自衛，一國若無徵兵制，其國民

即失却自衛心，人民因受過徵兵制的訓練，然後才能自衛而衛人，所以，自衛與徵兵。不過是表面上的不同，其實沒有什麼區別。

三十 民兵與國軍比較怎樣？

民兵與國軍比較，第一：彼此私交上都有關係，有永久團結的精神。第二：民兵對於鄉村的關係深，愛鄉的觀念也比國軍深。第三：因久居在鄉村裏，對於附近的地勢，以及地形的利用，都比國軍熟練。第四：每村都有民兵組織，所以他保衛鄉土的力量比國軍普遍，第五：民兵平時不拋棄固有的職業，可以不費國家的給養，這就是民兵與國軍不同的特點。

二 難民工作與民兵的訓練

三十一 難民在鄉村工作如何？

難民回到鄉村後應作：1. 訓練民兵，2. 建築陣地，3. 努力生產等工作。

三十二 民兵應怎樣訓練？

難民回到鄉村後，第一須固定居民的人數，然後再加以訓練，有充足的居民，纔可以訓練強大的民兵，一方面可利用受過軍事教育的人，充民兵教官，另一方面也可節省開支。

三十三 訓練期限怎樣？

普通大概是三個月，不過須視環境而決定。

三十四 爲什麼要建築陣地？

每一地方，都有各種不同的地勢，我們就可以利用它來築成優勝的陣地。在平時可以防盜賊，在有事時，可以築成堅固的陣地，以及各種碉堡。遇敵兵入境時，便可奮力抵抗，一方面可協助國軍；另一方面亦可作國軍的嚮導，所以建築陣地是一樁不可缺少的事。

三十五 怎樣努力生產？

我們爲了戰時的需要，所以要努力生產，有了充足的食糧，固可以自衛，亦可供給前方抗敵的戰士，因此努力生產是不可缺少的。

三十六 爲什麼要築城？

築城的目的，可分消極的，和積極的兩種。

三十七 什麼叫做消極的築城？

消極的築城，是阻止敵人的前進，減少敵人火器的效力，保衛自己的生命和物質。

三十八 什麼叫做積極的築城？

積極的築城，是藉此發揚我軍的力量，使敵人受着很大的損害，而同時可以待機反攻，那末築城就是以弱抑強，以少勝多了。

三 築城的意義

三十九 鄉村中築城有什麼意義？

鄉村中築城，不獨要講究表面的構造，還須研究地內的設施

；不但要講求材料的堅固，而且要講求巧妙的僞裝，不但要顧到砲彈的射擊；尤其要注意毒氣的傷害，這是鄉村中築城不可缺少的條件。

四十 築城怎樣演進？

築城的演進，可以分下面三個時代：1.上古時代，2.中古時代，3.近來時代。

四十一 上古時代築城的意義怎樣？

上古時代的築城，他們的目的不過是求抵抗風雨和雪的侵襲，其後穿洞，打穴，是爲要避免猛獸毒物的侵害。

四十二 中古時代築城的意義怎樣？

中古時代，人類已知道運用金屬，兵器也漸發明，近的用刀

矛劈刺，遠的用石矢投射。因爲那時攻者兵器尖銳，守者不得不築堅固的防地，這不過是戰爭技術上的演進罷了。

四十三 近代築城意義怎樣？

近代的築城，因戰爭工具發達，戰爭技術變化，像城外的鐵絲網，地雷等。並且可在城的左右側挖築交通壕，戰時需要的物件，都可以藉此運輸，所以築城堅固與否，於前方戰事很有密切的關係。

四 築城的方法

四十四 築城的方法有那幾種？

築城的方法簡單的說有：1.除土，2.積土，3.運土，4.構築

等四種。

四十五 什麼叫除土法？

除土法，就是將我們所用的地方泥土掘開。

四十六 什麼叫積土法？

積土法，就是將我們所掘出來的泥土，把它堆積在所要的方向。

四十七 什麼叫運土法？

運土，就是將掘開多餘的泥土。運送到後方去。

四十八 什麼叫構築法？

構築，是築城中最要緊的工作，一方面要在掘開的地方，做成射擊的部份，休息的部份，交通的部份，以及儲藏藥彈等等部

份。一方面要用各種材料，像鐵板，木料，三合土等，去做掩蓋地窖等工作。另一方面，又要在陣地前面，構築副防禦，像陷阱，鐵絲網，電網等，都是屬於構築的。

五 戰地偽裝與防毒

四十九 戰地的偽裝如何？

戰地的偽裝，能使敵人不論是從空中，或是從地面視察，都不能發現我們陣地的所在。

五十 週備的防毒如何？

週備的防毒，不論敵人用怎樣刺激性，或殺害性的毒氣，對於我們是沒有損害的，此也屬於構築的工事。

六 挖坑法與各種兵坑

五十一 什麼叫掘坑法？

掘坑法有：1.臥射散兵坑，2.跪射散兵坑，3.立射散兵坑等三種。

五十二 什麼叫臥射散兵坑？

臥射散兵坑，是每一個散兵，用臥倒姿勢射擊和掩護的，就叫臥射散兵坑。

五十三 臥射散兵坑是怎樣構成的？

此坑構成極便，在半小時左右即可完成，戰地的兵士，每人在他所要停止射擊的地點，用所帶的工作器具，與他自己所需要



的寬度和長短，就可掘成一個土坑，把剩下來的土，堆在周圍，使敵人看不出這是一個散兵坑。

五十四 什麼叫跪射散兵坑？

跪射散兵坑，是散兵跪射用的，就叫跪射散兵坑。

五十五 跪射散兵坑是怎樣構成的？

此坑在一小時前，即可構成，先在地面畫一直徑一公尺二十分的圓圈，然後掘成直徑六十公分的地形，人可以跪在裏面，再將餘下來的土，分堆在周圍，這就完成。

五十六 什麼叫立射散兵坑？

此坑是散兵站在裏面，射擊敵人用的，就叫立射散兵坑。

五十七 立射散兵坑是怎樣構成的？

它的構築，可用跪射的改築，坑口不動，再向下掘五十公分即可，（註：這不過是假定的，至坑之高低，仍須視本人身材的大小而定）坑口能加上掩蔽和僞裝網等，那就更妥當了。

七 隊兵掘壕法

五十八 隊兵的掘壕法有那幾種？

隊兵的掘壕，有班的築坑，交通壕，排的築坑，連的築坑等四種。

五十九 班的築坑法有那幾種？

班連班長共約十四人，其最要的築坑法，莫若輕機關槍組。

六十 什麼是輕機關槍組築坑法？

此坑最簡單的一個方法，就是掘一略似臥射散兵坑的長坑，將土堆在一槍之長的前方，高約等於槍腳桿，將人的位置改深，將前面的泥土加厚，就成臥射輕機關槍的掩體了。

六十一 交通壕有那幾種？

交通壕有匍匐交通壕，和普通交通壕兩種。

六十二 什麼叫匍匐交通壕？

匍匐交通壕，是最簡單而又是從空中最難發見的，它的口寬一公尺五十公分，掘深五十公尺，土堆在向敵的一方面，也可以堆在兩邊，壕底好像盤底一樣，人在裏面爬行是很容易的，這壕每十公尺長，假使一個人築這個壕，須八個鐘點，八個人築這個壕，一個鐘點就可以完成。

六十三 什麼叫普通交通壕？

普通交通壕的口寬，由八十公分至一公尺五十公分，掘深一公尺十公分，至一公尺八十公分，底寬由六十公分至一公尺，總以人走在裏面不使敵人看見，而且能來去方便爲度，這個壕每十公尺長，一個人要做三十小時，六個人做五小時可以完成。

六十四 排的築壕法怎樣？

每排通常分爲三班。排作戰時，總是某班在前線算第一線，某班在後做第二線，甚至還有第三線的，而在同一線的各班常相隔五十公尺左右，前後線常相距百公尺左右，這叫做橫廣縱深的設配，這個當中的連絡又靠着交通壕。而交通壕爲避免敵人的視察和射擊起見，又築成蛇形的，鋸齒形的，電光形的種種。

六十五 連的築壕法怎樣？

連的築壕也就是各排的陣地連絡而築成的，不過它的構築複雜些罷了。它的構築非力求堅固和完備不可，除將各排的陣地連結起來以外，還要在陣地前四五十公尺的地帶構築鐵絲網，鹿砦，電網等障礙物，在敵人戰車容易使行的地方，掘陷窪，埋地雷，用它來阻止或破壞敵人，再築側防機關以重機關槍鎗制之。

八 鄉村衛生常識與工作設備

六十六 鄉村衛生應怎樣設施？

在戰爭時期，避難來鄉的人口，驟然增加，這裏面，第一應當注意的，便是羣衆的衛生，此種衛生設施，必須由鄉村自衛團

體主持組織起衛生機關來，裏面選舉醫學專家，擔負治療的責任，分配有看護經驗的人，擔負指導衛生或看護疾病的責任，所以鄉村衛生是不可缺少的一種組織。

六十七 鄉村衛生工作分那幾種？

鄉村衛生工作，可以分爲指導常識，和醫藥疾病機關兩種。

六十八 指導常識人員應負什麼責任？

指導常識是流動的，要時常派人到各居戶處輪流講解，或幫助消毒，糾正設備等事。

六十九 醫藥疾病機關應怎樣組織？

醫藥疾病機關，是固定的，它的組織是醫院，這種醫院，又可以兼負前方的責任，收容前方的傷兵，至於醫院數量的多少，

可以依據地方的大小，人口的多少，和局勢的緩急來決定。

七十 鄉村衛生常識，最普通的是預防傳染病。

七十一 傳染病的來源是什麼？

傳染病的來源，是由於人多聚集的地方，難免沒有患病的人，因此病菌侵入了人的身體，靠着人的體溫，便立刻生長繁殖起來。這就是傳染病的唯一原因。

七十二 怎樣預防傳染病？

傳染病的預防方法，是在清潔，尤其在人多合集的睡屋中，以及廚房浴室水溝垃圾堆等地方，常常要去消毒掃除，各人的衣服被褥，應當勤加洗濯，有不能常洗的東西，也要常常拿到太陽

光的地方晒着，各人的身體，也要時時洗淨，指甲頭髮，更要不停的修剪，因為在頭髮指甲間，最容易藏着齷齪，指甲裏的齷齪，又最容易傳染疾病。

七十三 怎樣會有傳染病的？

傳染病大半都是從口裏進去的，所以一切食物，必須煮熟，半生不熟的食物，不可進口，尤其未曾濾淨過的生水，不可進口，因為水裏面最容易生長病菌，飲食用的杯盆器物，也要用沸水煮過，否則都會傳染疾病的。

七十四 怎樣才使不發生傳染病？

要不發生傳染病，並不是難事，不過先要實行以上所述的飲食用器等清潔，再鍛練每人的身體，使它日見強壯，然後才能抵

抗少數的病菌，此外還有一種方法，便是種牛痘，打防疫針等，都是很有效力的。

九 難時設備與組織

七十五 避難時的屋子應怎樣設施？

避難時的屋子，一定住着許多的人，這屋子要常常開着窗戶，使空氣流通，又要常常掃除，在掃除時候，須把口鼻掩住，預防病菌跟着灰塵進入口裏，屋內偷然已發生了病人，便要立刻送進醫院醫治，沒有病的人不可與有病的人接近，平日人多聚集的地方，年老或身體衰弱的人，或咳嗽病的人，都不可去接近他。

七十六 我們爲什麼要組織難民招待所？

無論任何國家，在平時安全，都要有適當的保障，一旦遇到

戰事爆發，任何人都心悸胆寒的，其驚惶的情形，不言可知，所以我們要組織一種難民招待所，去容納他們。

七十七 怎樣去招待難民？

難民既是一班受戰事影響而無家可歸的人民，那麼我們就應該去設法生養他們，招待他們。

七十八 招待難民的團體應怎樣組織？

招待難民的團體可分：1.事前安插，2.臨時招待等兩種。

七十九 事前安插的辦法是怎樣的？

事前安插，須地方政府和各團體合作，招待一班不是受戰事影響，而早已失業流離的人，將他們分批送到須待開拓的鄉村，一方面可幫助農民增加生產，另一方面也可以做國防的預備戰鬥。

員，使他們個個成爲有用的人。

八十 臨時招待的辦法是怎樣的？

臨時招待，是戰事發生的時候，都市裏的人民，或毗連戰區的人民，他們爲躲避災禍起見，不得不來較安寧的鄉村避難。但是他們在都市裏都享用慣了的，生產的力量很薄弱，尤其是一班老弱婦女，是完全不能生產的。招待所須將這班難民，分配在各鄉村裏，除老弱年幼的人，由各鄉村平均擔負他的生活外，所有少壯的人，也須各盡所能，各盡其力，去協助工作，共同生產。因爲這大難臨頭的時候，任你有多數的金錢，也沒有地方去買糧食，祇有工作，可以產生糧食。所以雖是富厚的人，其金錢也完全失去它的效力，不工作，是不能生存的。

（完）

初·2000

市鄉避難問題

◆有所權版◆

中華民國廿五年十二月出版

市鄉避難問題

每冊二角五分

編

撰

者

汪

鐵

吾

發
行
者
者

軍事新聞社出版部

上海图书馆藏书



A541 212 0006 9435B



100251

